

人間福報 Merit Times 創辦人 星雲大師 發行人 心定和尚 第4833號 每份訂價10元 讀者專線：0800-087-828 訂報服務：02-8787-4005 02-8787-7828分機11

# 他123歲 她127歲 拚最老

據金氏世界紀錄大全，有出生證明驗證、目前在世的最年長人瑞，是一百一十五歲的日本婦人大川美佐緒；而史上最長壽的人瑞是一九九七年去世的法國婦人卡爾蒙（Jeanne Calment），她活了一百二十二年又一百六十四天。然而在世界角落，有不少老人或許因為百餘年前的身分證明不被採信，苦等著權威世界紀錄認證「我最老」。



【本報綜合外電報導】玻利維亞老人羅拉（Carmelo Flores Lanza，見右圖／法新社）上月剛過一百二十三歲生日，如果出生證明屬實，他已超過金氏世界紀錄年長人瑞的年紀。他透露長壽秘訣：「我走很多路，常跟動物一起出去。」

## 喝雪水遛動物 玻國爺爺呷百二

他活動自如，不用拐杖，也不戴眼鏡，聲音有力；但跟他說話必須對著耳朵講，否則他聽不見。地方電視台報導後，湧入記者探望，他說：「之前視力更好，現在有點模糊，不過我還是看到你們來了。」他蹣跚走下泥土路，舉起手歡迎客人，開心地坐在岩石上聊天。玻利維亞民政處登記員康多利展示羅拉的出生登記，上面寫著，他是一八九〇年七月十六日出生。談到長壽秘訣，羅拉說：「我走很多路，常跟動物一起出去走，不吃麵或飯，只吃大麥。我以前自己種馬鈴薯、豆子和安地斯山番薯。」他喝的是源自玻利維亞最高峰之一「伊廷普峰」山頂積雪融化的水。



【本報綜合報導】中國大陸新疆疏勒縣人瑞阿麗米罕·色依提（見左圖／取自網路）已度過一百二十七歲生日，是中國第一壽星，也被認為是世界上最長壽的人，只等權威世界紀錄錄授權方的認證。《新疆日報》報導，中國老年學學會副秘書長王峰一行日前專程到喀什，在疏勒、麥蓋提、澤普、莎車縣核對四位百歲老人的生活和健康狀況。在連續兩天的核對後，王峰說：「第五屆中國十大壽星排行榜，喀什地區四位壽星榜上有名，目前這四位百歲老人中有兩位老人的健康狀況不是很好，原中國第一壽星羅拉的健康狀況也不是很好。」

## 光緒年生 新疆奶奶愛唱情歌

## 每天蓋的章 原來各所不一樣



黃秋生（右）從和美地政事務所退休後與兒子黃仲謙環島，要蒐集全台地政事務所戳章。圖／凌筠婷

【本報彰化訊】「我退休也算『登記完畢』了。」彰化和美地政事務所退休主任黃秋生，本月退休後開始與兒子環島，要在年底前走遍全台地政事務所，蒐集一百零九個文件登記完畢戳章，一周來蒐集了約二十個。六十歲的黃秋生是彰化縣北斗人，五日剛從和美地政事務所退休，隔天就與兒子黃仲謙開始環島。他說，在地政事務所服務近四十年，對地政事務所感情很深，「一輩子待在地政，想看看其他地方的地政事務所長什麼樣子。」黃秋生和兒子自製了台灣地政事務所戳章，原來每個地政事務所的戳章各有特色，「這個章我蓋了四十年，現在才知道各所的戳章得不一樣。」黃仲謙謙言其濡目染，也報考地政事務所公務員資格，與父親走一樣的路。

## 地政所退休 他要訪全台109所

## 興大研究跳蛛 走紅國際

【本報台中訊】國立中興大學研究團隊發現，跳蛛可在零點一五秒內跳約八公尺，並噴絲維持平衡，漂亮落地。這項研究在國際學刊爆紅，引起BBC等媒體報導。學生說，跳蛛出色的騰空跳躍，「蜘蛛人」也沒得比。興大物理學系、生物力學研究室助理教授紀凱容率領團隊，成員有台北醫學院醫學系學生陳永康、東海大學生物系博班生廖磐鎮、興大生物系博班生蔡峰岳。研究團隊用高速攝影機，以每秒一千張照片的速度拍攝台灣常見的跳蛛「安德遜蠅虎」（*Hapturus adansonii*）完整的跳躍及降落行為。陳永康說，正常情況下，跳蛛在騰空約零點一秒內，瞬間翻轉身體來調整角度，著地時的姿態與起跳時無異，一降落隨即展開獵捕。他的紀錄中，跳蛛在零點一五秒內完成約八公尺跳躍，「肉眼完全捕捉不到」。身高一百九十八公分的陳永康坦承，「超怕蜘蛛的」，偶然觀蟲充滿敬意。

佛光榮根譚 禪者超越對待，超越根本與現象，因此，沒有彼此、沒有時空、沒有來去、沒有動靜、沒有大小，什麼都是一如的，什麼都是平等，都是超越的，故無煩惱，樣樣統一，這就是禪者逍遙灑脫的境界，也是禪者隨遇而安的生活。

## 星雲說偈

文／星雲大師 諸法意前行， 意導意所引， 意染淨言作， 苦樂如影隨。

## 意為前導

動，就要眼睛替我看東西；意念一動，就要耳朵替我聽聲音；意念一動，就要身體去替我做事情，舉凡身體的一切作為，無不是由意念來指揮。

「諸法意前行，意導意所引」，世間萬法，不管是善法或惡法，都由我們的意念為前導。比方，意念一動，就要眼睛替我看東西；意念一動，就要耳朵替我聽聲音；意念一動，就要身體去替我做事情，舉凡身體的一切作為，無不是由意念來指揮。

心本性，它可以流轉五趣六道、輪迴天上人間，是永恒而不會消滅的。阿賴耶識如同一個倉庫，儲存各種善惡的種子，因緣成熟時就會顯現出來，是形成人生苦樂的主因。人的一生活苦樂參半，有時要經歷種種的辛苦，有時也會有快樂，其實不管苦也好，樂也好，都是由於過去造下的業因，如一言一行，語默動靜等這許多的好與不好，形成的苦樂果報都會如影隨形跟隨我們，絲毫不差。這四句偈子啟示我們，人生的苦樂，都掌握在自己手中，能夠在生活中慎思、慎言、慎行，親近善法，遠離惡法，就能得到身心自在，生活安詳無憂了。



圖／心結

## 【妙眼看世界】

### 猩猩會游泳 科學家跌破眼鏡

科學家十四日表示，他們驚訝地觀察到一隻黑猩猩與一隻大猩猩會潛水游泳；一般認為靈長動物早已喪失這項技能。演化研究員雷納托（Renato Bender）和妻子妮可（Nicole Bender）發現，被養在密蘇里州的黑猩猩古柏一再跳入游泳池，看起來很享受，「我們非常驚訝」。南非金山大學解剖學院的雷納托說：「被認為非常怕水的動物出現這種行為，讓人跌破眼鏡。」這對夫婦觀察到，養在南卡羅來納州私人動物園的大猩猩蘇莉亞也會游泳。相較於大多數哺乳動物天生會游狗爬式，人類與猩猩必須靠後天學習。這對夫婦表示，人類飼養的古柏與蘇莉亞，游的是類似我們的蛙式。